

3 Масштабные инвестиции

В Рызани появится новый научно-исследовательский центр для разработки вакцин

4 От благодарных односельчан

В рыбновском селе Ивашково состоялось торжественное открытие памятника жителям – участникам Великой Отечественной войны

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «РЯЗАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ» НА II ПОЛУГОДИЕ 2020 г.

Подписные цены на 1 месяц

ПЯТНИЧНЫЙ ВЫПУСК
Индекс П5431
92 руб. 23 коп.

Льготная подписка
Индекс П5432
83 руб. 43 коп.

Без комплекта официальных документов
Индекс П5419
133 руб. 38 коп.

С комплектом официальных документов
Индекс П4710
212 руб. 46 коп.

Льготная подписка
Индекс П5429
124 руб. 58 коп.

ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ «ПОЧТА РОССИИ»



ВЯЧЕСЛАВ АСТАФЬЕВ

Возвращение солдата

ПОГИБШИЙ ПОД РЖЕВОМ РЯЗАНЕЦ ПЕТР КРУГЛОВ БЫЛ ЗАХОРОНЕН НА РОДИНЕ

Родина героя – село Лесное Конобеево Шацкого района. Оттуда Петр Круглов 18-летним юношей в 1941 году ушел на фронт, туда через 78 лет и вернулся. Церемония захоронения останков прошла на местном кладбище, но вначале Петр Федорович побывал дома. Мать сына не дождалась, поисковиков встречал племянник Сергей Круглов.

– Мы искали своего родственника все эти 78 лет, – говорит Сергей Васильевич. – Обращались в Министерство обороны России, в Центральный архив Минобороны, и нам отовсюду приходила информация о том, что Петр Федорович Круглов в списках погибших не значится. Красноармеец Петр Круглов числился пропавшим без вести. Единственное письмо пришло от него домой в июне 1942 года. Там солдат написал, что воюет под Ржевом, на передовой. Письмо, к сожалению, не сохранилось. Бабушка рассказывала об этом своим детям, а мне говорил об этом мой отец.

Останки Петра Круглова обнаружили в ходе «Вахты памяти» в окрестностях деревни Муравлево поисковики московского военно-патриотического клуба «Последний бой». На ржевских полях они работают с 2013 года и говорят о том, что до недавних пор Ржевская битва считалась одной из самых неизвестных битв Великой Отечественной войны. Вся информация о ней была засекречена. В официальных данных писали о том, что там проходили бои местного значения. По неофициальной статистике, иду-



Фото Вячеслава Астафьева

щей от поисковиков, под Ржевом погибли почти 2 миллиона бойцов. Окрестные поля буквально усеяны костями погибших красноармейцев. Их поисковики захоранивают в братской могиле как безымянных героев. Идентифицировать погибших по какому-либо признаку удается крайне редко.

– Останки Петра Круглова мы обнаружили так же, как и всех наводим, – рассказывает командир военно-патриотического поискового клуба «Последний бой» Алексей Васильев. – Раздался звук металлоискателя. Начали проверять

щупом землю. Попали в кость, а этот звук ни с чем не перепутаешь. Он не похож на звуки металла, камня и других предметов. Стали раскапывать. Появились останки. Мы их сразу поднять не смогли, потому что было много воды в почве. Пришлось несколько дней подождать.

Вместе с останками поисковики обнаружили и медальон. Он находился в замотанной тряпочкой гильзе, а гильза была в ботинке. На листочке написана вся информация о солдате – фамилия, имя, отчество, год и место рождения, название военкомата по терри-

ториальности, с которого призвался боец.

– Нам повезло и с родственниками, понимающие люди оказались, – говорит поисковик Алексей Васильев. – Бывает, что обнаружим останки, свяжемся с родными, а они отказываются их принимать и говорят, чтобы мы сами хоронили. В подобных ситуациях мы делаем захоронение в братскую могилу со всеми воинскими почестями.

Члены военно-патриотического поискового клуба «Последний бой» привезли останки Петра Круглова на его родину, в Лесное Конобеево.

Родные решили похоронить Петра Федоровича по православным традициям. Вначале попрощались с ним в его родном доме, затем на мемориале провели митинг, а отсюда траурная процессия отправилась по сельским улицам за околицу, на местное кладбище.

Слова прощания там произнес военный комиссар Шацкого и Чучковского районов Олег Пеньков. Оказалось, он сам уже много лет ведет поиск своего погибшего на фронте деда Алексея Павловича Набатова.

/ ПАМЯТЬ, стр. 2



НАША СТРАНА, НАША КОНСТИТУЦИЯ, НАШЕ РЕШЕНИЕ!

ЦИК России
конституция2020.рф

Владимир Путин выступил с обращением к россиянам, посвященном голосованию по поправкам в Конституцию. Глава государства сказал: «Мы голосуем не просто за поправки, облеченные в четкие правовые нормы. Мы голосуем за страну, в которой хотим жить, с современным образованием и здравоохранением, с надежной социальной защитой граждан, с эффективной властью, подотчетной обществу. Мы голосуем за страну, ради которой работаем и [которую] хотим передать нашим детям и внукам.

Потому уверен: каждый из вас, принимая столь важное решение, думает прежде всего о своих близких, опирается на ценности, которые нас объединяют, а это правда и справедливость, это уважение к человеку труда, к людям старших поколений, это семья и забота о детях, об их здоровье, нравственном, духовном воспитании.

Поправки к Основному закону – в случае вашей поддержки – закрепляют эти ценности и принципы как высшие, безусловные конституционные гарантии.

Вновь обозначу свою позицию, она четкая, неизменная и абсолютно твердая: обновленный текст Конституции, все предложенные поправки вступят в силу только при вашем одобрении, при вашей поддержке.

Сегодня – заключительный день общероссийского голосования по поправкам в Конституцию Российской Федерации

Избирательные участки, а в области их 1015, будут работать с 8.00 до 20.00.

Общероссийское голосование по поправкам в Конституцию началось 25 июня. Рязанцы также включились в процесс голосования. На избирательных участках они объяснили свою позицию относительно того, почему нужно голосовать.

Елена ШАПОВСКАЯ, директор областного научно-методического центра народного творчества:

– Я поддерживаю сохранение культурного наследия на голосовании по поправкам в Конституцию. Время не стоит на месте, и наша страна должна жить по правилам сегодняшнего дня. Мне как работнику культуры очень важно, что предлагаются поправки о сохранении нашего уникального наследия, в том числе нематериального, культурной идентичности народов России.

Людмила ЗАХАРОВА, руководитель региональной общественной организации «Международная ассоциация «Мы разные, и мы вместе», член городской Общественной палаты, председатель еврейской общины Рызани:

– Благодаря поправкам в Конституцию, общественные организации приобретают новый, более высокий статус. Что касается конкретных поправок, то я выделяю для себя две, на мой взгляд, наиболее важные. Первая касается поддержки волонтерства и некоммерческих общественных организаций. Это то, чем я занимаюсь уже 20 лет. И для меня важно, что наконец-то нас заметили, услышали и оценили. Наша организация теперь приобретает новый, более высокий статус. Вторая значимая поправка связана с сохранением исторической памяти. Мои родители были людьми военного времени. Сейчас для меня странно, что кто-то хочет переписать историю, в том числе историю моей семьи. Чтобы этого не было, я голосую за вносимые в Конституцию поправки.

АКТУАЛЬНО



Фото Вячеслава Астафьева

Экипаж вертолета Ка-52 из Хабаровска – капитан Илья Рыбаков и Андрей Толкачев

Воздушные асы России

В РЯЗАНИ ОТКРЫЛСЯ ВСЕАРМЕЙСКИЙ ЭТАП МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА «АВИАДАРТС-2020»

Церемония открытия состоялась на летном поле аэродрома в Дягилеве. В торжествах приняли участие заместитель главкома ВКС России генерал-лейтенант Андрей Юдин, вице-губернатор Игорь Греков, ветераны войск, руководители патриотических общественных организаций, воспитанники кадетских классов.

Андрей Юдин пожелал конкурсантам честной борьбы и безопасных полетов, вызвав уверенность в том, что все поставленные задачи летчики выполнят достойно.

– Конкурс «Авиадартс» проходит у нас в регионе уже в пятый раз, – говорит вице-губернатор Игорь Греков. – Стать площадкой для проведения столь масштабного соревнования – большая честь

для Рязанской области. Мы благодарны за такое решение Министерству обороны Российской Федерации и командованию Воздушно-космических сил России, готовы оказывать организаторам всю возможную посильную помощь. Такие мероприятия играют заметную роль в укреплении обороноспособности страны, повышении престижа военной службы. Военные летчики – это гордость нашей армии.

В конкурсе по воздушной выучке летных экипажей родов авиации Воздушно-космических сил России принимают участие лучшие летчики страны. В Рязань прибыли 55 летных экипажей (143 человека летного состава). Они выступят в семи номинациях. По итогам выступлений во

всеармейском этапе будут отобраны по два лучших экипажа для участия в международном конкурсе.

– Самая многочисленная номинация «Армейская авиация на транспортно-боевых вертолетах», – говорит главный судья соревнований Павел Серебряков. – Ми-8 – это очень распространенный вертолет не только в нашей стране, но и в мире. Каждый хочет поучаствовать в конкурсе. У нас в каждой номинации будут соревноваться минимум по четыре экипажа.

Первые полеты на отработку навигации и техники пилотирования пройдут в пятницу, 3 июля. В понедельник, 6 июля, полеты состоятся на ведение визуальной воздушной разведки и воздушные бои в истре-

бительной авиации, а 7 и 9 июля будут выполняться боевое применение по наземным целям.

– К сожалению, коронавирус внес коррективы в программу проведения конкурса, – говорит Павел Серебряков. – Чтобы максимально исключить распространение инфекции, принято решение зрителей не привлекать, так что традиционное шоу «Авиамикс» проводиться не будет.

После церемонии открытия, которую ярко завершил ансамбль Владимира Блохина «Русский квас», участники конкурса отправились на первый этап – в спортивный зал для сдачи норм физической подготовки.

Вячеслав Астафьев



ПИЛОМАТЕРИАЛЫ

• Доска для пола • Евровагонка • Имитация бруса • Блок-хаус
• Доска обрешетная • Брус • Рейка е/в • Планкен
• Погонажные изделия • Крепеж

г. Рязань, Окружная дорога 185 км, стр.6, к.3 рынок «Стройка»

БЕСПЛАТНОЕ хранение

МАЛОНИ КОМПАНИЯ
maloni.ru
708-708

ПОЛНЫЙ СПИСОК ДОКУМЕНТОВ,
ОПУБЛИКОВАННЫХ В ТЕКУЩЕМ НОМЕРЕ «РЯЗАНСКИХ ВЕДОМОСТЕЙ», СМОТРИТЕ ЕЖЕДНЕВНО НА САЙТЕ ГАЗЕТЫ В РАЗДЕЛЕ «ДОКУМЕНТЫ»:
RV-RYAZAN.RU/документы

Подготовлено
по материалам сайта правительства области

ИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ
ИСТОЧНИКОВ

Помощь будет

В Рязанскую область поступят дополнительные федеральные средства поддержки для снижения напряженности на рынке труда

Об этом проинформировал председатель Комитета по бюджету и налогам Государственной Думы РФ, депутат от Рязанской области, сопредседатель Комиссии Федерального Собрания РФ по перераспределению бюджетных ассигнований в текущем финансовом году Андрей Макаров.

По словам председателя бюджетного комитета Госдумы России Андрея Макарова, 29 июня Комиссией Федерального Собрания РФ по перераспределению бюджетных ассигнований в

текущем финансовом году было одобрено предложение о выделении Рязанской области дополнительных средств на межбюджетные трансферты. «В регион уже в течение этой недели из резервного фонда Правительства Российской Федерации поступит 28,1 млн рублей. Эти деньги пойдут на реализацию в Рязанской области дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. Причем уровень софинансирования составляет 99%, то есть вложения региона све-

дены к минимуму», — пояснил депутат Госдумы РФ.

Губернатор Николай Любимов отметил: «Мы благодарны за все те решения, которые приняты Президентом РФ В.В. Путиным и Правительством России для поддержки регионов, бизнеса и граждан в непростой для всех период. Дополнительная финансовая помощь из федерального центра поможет повысить эффективность работы по выполнению Плана преодоления последствий эпидемии коронавируса, антикризисных мероприятий в сфере занятости. Сейчас одним из главных является оказание всесторонней помощи людям, оставшимся без работы, а также содействия гражданам, которые открыли собственное дело».

Отодвинули по срокам

Всероссийскую перепись населения перенесли на 2021 год

Новые даты проведения Всероссийской переписи населения установлены Постановлением Правительства РФ. Согласно документу, она пройдет с 1 по 30 апреля 2021 года. Ранее планировалось, что основной этап состоится с 1 по 31 октября 2020 года. В связи с эпидемиологической ситуацией Росстат выступил с предложением перенести перепись населения на более поздний срок.

Предварительные итоги предстоящей Всероссийской переписи населения будут подведены в октябре

2021 года. Окончательные результаты планируется официально опубликовать в IV квартале 2022 года.

По словам руководителя Росстата Павла Малкова, Правительство РФ определило комфортные сроки проведения Всероссийской переписи населения. «Мы сумеем хорошо и качественно подготовиться и провести необходимую информационную кампанию. Спокойно рассказать всему нашему обществу про то, как будет проходить перепись», — сказал он.

СПРАВКА

Всероссийская перепись населения пройдет с 1 по 30 апреля 2021 года с применением цифровых технологий. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на портале госуслуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики будут использовать планшеты со специальными программным обеспечением. Также переписываться можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы».



Фото Вячеслава Астафьева

/ ПАМЯТЬ, стр. 1

Возвращение солдата

— Дед погиб под Москвой в 1941 году, — рассказывает Олег Юрьевич. — Эта информация нам точно известна. Все документы, к сожалению, утеряны. Бабушкин дом сгорел, и ничего не осталось. Еще известно, что похоронен он был на Новодевичьем кладбище в Москве в общей могиле, но где конкретно, нам неизвестно. Хотим узнать что-то об этом. Место гибели нам тоже пока неизвестно.

Военком рассказал, что пропавших без вести в годы войны на территории подведомственных ему двух районов пока еще очень много. Люди едва ли не ежедневно звонят в военкомат, пытаются найти хоть какую-то информацию о своих родных. Продолжит поиск и племянник захороненного в Лесном

Конобеева Пета Круглова Сергей Васильевич.

— Мы получили от поисковиков все карты военных действий и узнали, что в тех местах Калининским фронтом командовал Иван Степанович Конев, а Западным фронтом с 1 февраля 1942 года — Георгий Константинович Жуков, — говорит Сергей Круглов. — В районе Ржева в июне — сентябре воевали 78-я, 108-я и 223-я дивизии. Сейчас мы готовим новый запрос в Министрство обороны России и в Центральный архив по этим дивизиям. Хотим узнать, в какой из них воевал мой дядя.

На родину в Лесное Конобеево московские поисковики привезли изрядно поржавевшие от времени каску, патро-

ны от винтовки и осколок снаряда, от которого Петр Круглов погиб. Эти предметы будут размещены в экспозиции Шацкого районного историко-культурного центра.

В церемонии захоронения останков бойца приняли участие работники областного и межрайонного военкоматов, курсанты РГВВДКУ имени генерала армии В.Ф. Маргелова, представители районного совета ветеранов, отдела полиции, культуры, местные жители. Теперь у них есть свой герой в числе более сотни земляков, чьи имена золотыми буквами записаны на сельском мемориале.

Вячеслав Астафьев



ОБРАЗОВАНИЕ

С поправкой на пандемию

ЕДИНЬИ ГОСЭКЗАМЕН ПРОЙДЕТ В ТРАДИЦИОННОМ КЛЮЧЕ, НО С СОБЛЮДЕНИЕМ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ САНИТАРНЫХ ПРАВИЛ

3 июля по всей России стартует основной период сдачи ЕГЭ. Его сроки, напомним, сдвинулись из-за пандемии коронавируса. ЕГЭ в этом году состоится уже в 16-й раз и фактически будет являться вступительной кампанией в вузы. В Рязанской области экзамены будут сдавать около пяти тысяч человек.

Ключевое отличие ЕГЭ-2020 от экзаменационных кампаний прошлых лет заключается в том, что проходить испытание будут только те, кому результаты ЕГЭ нужны для поступления в институты, университеты и академии. Однако это практически все выпускники, что говорит о массовом желании получить высшее образование. На территории нашего региона экзамен планируют сдать 4948 человек, из которых выпускников этого года 4401. Впервые сдавать экзамен в Рязанской области будут 19 выпускников из других регионов, которые в сложившейся эпидемиологической ситуации оказались в нашем регионе.

В первый день основного периода, то есть 3 июля, пройдут ЕГЭ по географии, литературе и информатике. 6 и 7 июля будет самый массовый ЕГЭ — по русскому языку. 10 июля — день сдачи ЕГЭ по профильной математи-

ке, 13 июля — по истории и физике, 16 июля — по обществознанию и химии, 20 июля — по биологии и письменная часть ЕГЭ по иностранным языкам. Устная часть этого экзамена запланирована на 22 и 23 июля. Резервные дни — 24 и 25 июля. Для тех, кто по уважительной причине не сможет сдать ЕГЭ в июле, предусмотрен дополнительный период в августе.

В связи с пандемией коронавируса Роспотребнадзор выпустил особые требования к организации пунктов проведения экзамена (ППЭ), которых в Рязанской области создано 30. Как они устроены, журналистам показали сегодня на примере ППЭ № 50, расположенного в рязанской школе № 39. Традиционные составляющие ППЭ сохраняются. Это в том числе рамка металлоискателя на входе в пункт, отдельные помещения под штаб и медицинскую комнату, аудитории, оборудованные всем необходимым для распечатки контрольных измерительных материалов.

Из нововведений — обязательное измерение бесконтактным способом температуры тела у участников ЕГЭ, дезинфекция рук антисептиками, наличие в ППЭ рециркуляторов для очистки воздуха от вирусов, организация питьевого режима, расстановка парт в аудиториях с учетом соблюдения социальной дистанции. Для взрослых,

находящихся в ППЭ, ношение индивидуальных средств защиты (маска, перчатки) обязательно, для сдающих экзамен — по желанию. В остальных экзаменах будут проходить в обычном, отработанном за предыдущие годы режиме.

Комментируя предстоящую экзаменационную кампанию, министр образования и молодежной политики Ольга Щетинкина сказала, что регион полностью готов к поведению ЕГЭ в сложившихся эпидемиологических условиях.

Людмила Иванова

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



ОЛЬГА ЩЕТИНИНА,
МИНИСТР ОБРАЗОВАНИЯ
И МОЛОДЕЖНОЙ
ПОЛИТИКИ РЯЗАНСКОЙ
ОБЛАСТИ:

— Единый государственный экзамен — это социально значимое событие. Перенести такую кампанию, как ЕГЭ, на другой срок мы не можем, поскольку это очень сложный и трудоемкий процесс, много ресурсов затрачено. Однако мы соблюдаем все рекомендации Роспотребнадзора, чтобы сделать процедуру максимально безопасной.

НОВОСТИ РАЙОНОВ

КОРАБЛИНО. Казаки станицы Кораблинской во главе с атаманом Владиславом Брюшковым и председателем совета стариков Алексеем Чиликиным провели субботник по уборке территории возле родника в честь святого Николая Чудотворца, что вблизи Княжовского моста. В нем участвовали молодые бойцы военно-патриотического казачьего клуба «Кораблинские Донцы». Ребята скопили траву, вырвали лишнюю растительность, пропололи цветы, посаженные энтузиастами. Собрали пустые бутылки, банки из-под пива, использованные одноразовые салфетки, оставленные отдыхающими. Впервые они с интересом послушали рассказ инициатора обустройства святого источника Сергея Панферова об истории родника и Княжовского городища, героических защитниках крепости, погибших здесь. Акция проходила в выходной и была приурочена ко Дню молодежи. Проезжавшие машины то и дело останавливались. Люди выходили, чтобы на-

брать воду и благодарили казаков за доброе дело.

САРАИ. В Сараях к переезду в свои квартиры готовятся двое молодых людей, которые 30 июня получили от них ключи. Вручение ключей от квартир детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, стало доброй многолетней традицией в Сараявском районе. Уже 56 человек из этой категории стали счастливыми обладателями благоустроенных квартир.

ШИЛОВО. У здания администрации Шилковского района 18 выпускникам района вручили золотые медали «За особые успехи в учении», благодарственные письма председателя Рязанской областной Думы, ценные подарки и денежные премии. Кроме этого, Никону Анашкину (Инякинская средняя школа), Анне Козиновой (Шиловская средняя школа № 3), Ольге Пашковой, Александру Самоделову и Владиславу Фролову (Мосоловская средняя шко-

ла) вручили знак губернатора Рязанской области «Медаль «За особые успехи в учении». Персональным призом за незаурядные способности в различных областях знаний, культуры и спорта наградили Никона Анашкина, который от имени всех выпускников поблагодарил учителей и родителей за полученные знания, воспитание, терпение и труд, административную помощь в создании комфортной среды в учебе и жизни.

СПАС-КЛЕПИКИ. В клепиковском спорткомплексе «Триумф» появился оборудованный современными тренажерами зал. Здесь установили около 20 тренажеров на все группы мышц. По словам директора Павла Брускова, часть инвентаря в «Триумф» передали из рязанского Дворца спорта «Олимпийский», а остальное — приобрели на средства субсидии от министерства спорта области. Зал был оборудован как раз перед периодом самоизоляции. Сейчас, когда часть ограничений сняли, клепиковцы начинают приводить себя в хорошую форму.



КОМФОРТНАЯ СРЕДА

Удержаться на плаву

В РЯЗАНИ ВОЗОБНОВИЛИСЬ ПРОГУЛКИ НА ТЕПЛОХОДАХ ПО ОКЕ



Фото Екатерина Детушева

После двух месяцев самоизоляции суда вновь отправляются в путь от пристани Рязанского кремля до автодорожного моста на Солотчу.

Вместимость речных пассажирских теплоходов М 275 и М 274 — сто человек, но в связи с мерами безопасности, связанными с пандемией коронавируса, сегодня на суда допускается не более 35 человек. Судовладельцы неукоснительно соблюдают дезинфекцию помещений и предупреждают пассажиров: «Надевайте маски!» Но, как показывает практика, местные жители и редкие туристы в основном предпочитают игнорировать просьбы.

— У нас и разметка на палубе имеется, и санитайзеры в туалете, — рассказывает генеральный директор ООО «Орион» Надежда Калинина. — Но приказать мы не можем, лишь рекомендовать. Мы очень сильно просели за эти два месяца, поэтому сейчас рады каждому посетителю.

Турбизнес, связанный с пассажирскими перевозками по рекам, носит сезонный характер и приносит доход лишь с мая по сентябрь, то есть нынешний простой уже лишил судовладельцев час-

ти значимой годовой выручки. Что будет дальше — сложно предсказать, ведь в отсутствие туристов можно рассчитывать только на местных жителей и индивидуальные, а не групповые продажи билетов. Месяц выпускных прошел, а июль-август для корпоративов — совсем низкий сезон. Говорить про аренду теплоходов под свадьбы сейчас и вовсе бессмысленно.

— Бизнес у нас не молодой, в Рязани мы давно, — отмечает Надежда, — но год от года пассажирские перевозки становятся все более убыточными. Ударил не только пандемия. Сильно сказывается на доходах обмеление рек.

Уже через неделю-две Трубеж станет непроходимым для судов, и отправка от Кремля вновь будет перенесена в Лесопарк, куда желающих станут доставлять автобусами. А это дополнительные расходы.

— Конечно, мы надеемся, что в июле спрос подрастет. У нас всего лишь июль да август для прогулок остались и буквально несколько теплых дней в сентябре. Но еще больше ждем, что в 2021-м Трубеж почистят, — на реке начнутся наконец-то дноуглубительные работы, — заключает бизнесвумен.

Екатерина Детушева

Михаил МИШУСТИН подписал постановление о включении в список отраслей, пострадавших от ситуации с коронавирусом, перевозки железнодорожным, морским и внутренним водным транспортом. В числе мер поддержки — отсрочки по налогам, кроме НДС, а также по некоторым арендным платежам. Кроме того, выдача беспроцентных кредитов на неотложные нужды и выплата зарплат и мораторий на проведение проверок.

Глас народа / Как повысить производительность труда на современном предприятии?



Александр Петрухин,
предприниматель:

— Чтобы повысить производительность труда, нужно вовлекать в процесс не только управленцев, но и самих работников. Их инициативы необходимо поощрять и вкладывать в развитие их профессиональных компетенций.



Ксения Балашова,
предприниматель:

— Любая организация — это прежде всего команда специалистов. От того, как слаженно она будет работать, зависит успех фирмы. Вопрос и в корпоративном духе, и в возможности успешно решать поставленные задачи.



Степан Паук,
IT специалист:

— Когда предпринимателю становится выгодно сделать техническое перевооружение, то он это делает. Надо заинтересовать предприятия, чтобы это стало ключевым фактором развития.



Юлия Гринева,
маркетолог:

— Основной тренд сейчас — это различные бизнес-игры. Так уж получилось, что человечеству проще и понятнее разговаривать через игру. Хочешь получить главный приз — действуй с коллегами сообща.

«ГОРЯЧИЙ» ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: (4912) 21-08-13

ЭКОНОМИКА: ПУТИ РАЗВИТИЯ

Масштабные инвестиции

В РЯЗАНИ ПОЯВИТСЯ НОВЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ВАКЦИН

На прошлой неделе рязанское биофармацевтическое предприятие «ФОРТ» — совместный актив холдинга «Нацмбио» Госкорпорации «Ростех» и компании Marathon Group — сообщило о создании нового научно-исследовательского центра в Рязанской области. Общая площадь комплекса составит более 1000 кв. м, будет создано 65 новых рабочих мест. Научный комплекс позволит серьезно сократить время выхода новых препаратов на рынок и создать условия для партнерства с российскими и зарубежными научно-исследовательскими организациями. Корреспондент газеты «Рязанские ведомости» встретился с генеральным директором завода «ФОРТ» Павлом Вандышевым и узнал, какие инновации появятся в нашем регионе.

Р.В. — Расскажите, какого рода исследования будут проводиться в новом центре и почему он был открыт именно в нашей области?

П.В. — В Рязанской области работает наш инновационный биофармацевтический завод по выпуску вакцин с производством мирового уровня. Завод производит вакцины от гриппа по всей России и планирует расширить портфель высокотехнологичных препаратов для реализации как на внутреннем, так и зарубежном рынках. В перспективе мы планируем войти в число мировых лидеров по выпуску и разработке вакцин, поэтому создание R&D-центра стало логичным шагом в развитии компании.

Р.В. — Центр уже функционирует? Рассчитан ли он на обслуживание только завода или сможет разрабатывать перспективные молекулы под заказ?

П.В. — Центр полностью рассчитан под масштабные задачи компании. В частности, мы планируем, что реализация этого проекта позволит ускорить выход новых препаратов на рынок. Это особенно актуально в ситуациях возникновения вспышек и эпидемий инфекционных заболеваний,

которые мы, к сожалению, в последние годы наблюдаем в мире. Помимо этого, центр создаст условия для партнерства с российскими и зарубежными научно-исследовательскими организациями и позволит быстрее испытывать новые препараты и получать разрешение на их выпуск.

Р.В. — Как будет организован центр?

П.В. — R&D-центр будет представлять собой комплекс из четырех новых, полностью оборудованных лабораторий, размещенных в отдельном блоке на территории завода «ФОРТ»: микробиологической, вирусологической, клеточных технологий и ПЦР-лаборатории. В 2021 году по плану к нему примкнет производственный участок для выпуска пилотных серий новых препаратов.

Р.В. — Какие препараты вы рассчитываете создавать в центре?

П.В. — В фокусе нашего внимания — разработка живых вирусных вакцин, а также вакцин для профилактики



Встреча директора завода «ФОРТ» Павла Вандышева с губернатором Рязанской области Николаем Любимовым

гриппа на основе клеточных технологий. В прошлом году мы вывели на рынок наш флагманский препарат — первую отечественную четырехвалентную вакцину против гриппа, которая соответствует всем рекомендациям ВОЗ. Помимо этого, мы вместе с одним из мировых лидеров в производстве вакцин развиваем проект трансфера технологии и поэтапной локализации у нас на заводе производства профилактических средств против ротавирусной

инфекции, вируса папилломы человека и ветрянки.

Р.В. — Какую сумму вы собираетесь инвестировать в проект? Будут ли новые рабочие места?

П.В. — Мы инвестируем в проект более 400 млн рублей. Безусловно, мы планируем приглашать людей в связи с открытием центра. Сейчас в планах набор 65 новых сотрудников — как высококвалифицированных, с опытом ра-

боты в биофармацевтических компаниях, так и молодых специалистов. У нас налажена работа с вузами Рязанской области, ежегодно около 50 студентов проходят практику на заводе. Часть ребят остается работать на условиях полной занятости после окончания обучения. Мы даем хорошую базу для получения профессионального опыта для начинающих сотрудников.

Подготовил
Александр Джафоров

СПРОСИ БИЗНЕС-ОМБУДСМЕНА

«Рязанские ведомости» и аппарат уполномоченного по защите прав предпринимателей ведут совместный проект по информационно-просветительской работе. На страницах «РВ» бизнес-омбудсмен Михаил Пронин рассказывает о новшествах законодательства в сфере бизнеса и отвечает на самые острые вопросы предпринимателей.

Михаил ПРОНИН

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ
ПО ЗАЩИТЕ
ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
В РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ



КРЕДИТ ДЛЯ БИЗНЕСА. ВЕРСИЯ 2.0

Уже месяц в России действует программа льготного кредитования под 2% годовых. Став «улучшенной версией» «нулевой» программы кредитования, действовавшей в первое время пандемии, она оказалась более востребованной и банками, и, главное, бизнесменами.

Условия выдачи кредитов выгодны обеим сторонам сделки. Предприниматели получают материальную помощь и возможность сохранить персонал, а значит, сохранить свое дело, государство же обеспечивает сохранение рабочих мест, сдерживание темпов безработицы. Банки получают обеспечение по кредиту — отсутствие гарантий было одним из основных моментов, по которым они отказывали бизнесменам по «нулевой» программе. По данным федерального мониторинга, банками выдано кредитов на 155 млрд рублей, еще на 76 млрд рублей заключены соглашения. Это позволит обеспечить рабочими местами и поддержать 800 тыс. рабочих мест. Интерес к кредиту подтверждает и результат мониторинга уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей Бориса Титова: заявки на получение кредитов подали почти 100 тыс. бизнесменов, объем кредитов приближается к 300 млрд рублей.

В числе заявителей — и предприниматели Рязанской области. Если кредиты под 0% с апреля по середину июня получили 138 предпринимателей — и сумма выданных средств не превышала 114 млн рублей, то кредит под 2% за первые двенадцать дней кредитования был выдан 252 бизнесмену. Конечно, в первое время после запуска кредита не обошлось без накладок — банкам нужно было время для адаптации к работе с бизнесом, ввести соответствующие технические регламенты, некорректная работа которых и приводила порой к необоснованному отказу в получении кредита. Так произошло с одной из моих коллег, владелицей ателье «Ткани мира» Юлией Грешниковой, обратившейся в банк за поддержкой. Ей было отказано из-за технического сбоя программы, однако позже инцидент разрешился и проблема была решена в пользу бизнесмена.

Есть и другие проблемы с получением кредита — это и небольшой круг банков, работающих по данной системе, и закрытая и непрозрачная система выдачи кредитов, а также невозможность выдать больше установленной лимитом банка суммы. Кроме того, за бортом остаются те предприятия и организации, которые не попали по ОКВЭД в список пострадавших из-за пандемии. В некоторых случаях предпринимателями отмечается длительный срок рассмотрения заявки на получение кредита.

Впрочем, не всегда в отказе при выдаче кредита виноваты банки. Подчас сами предприниматели недостаточно информированы о том, какой комплект документов необходимо подавать для выдачи кредита, а также о том, кто имеет право на его получение. Банками учитываются и кредитная история заемщика, оцениваются возможные риски.

Претендовать на участие в программе под 2% могут предприниматели из списка пострадавших за время пандемии отраслей, а также организации, имеющие статус НКО, организации, которые нуждаются в возобновлении работы. Важным условием получения денег является то, что заявитель не должен находиться в стадии банкротства.

Размер кредита, который будет выдан, зависит от числа сотрудников — сумма определяется исходя из размера МРОТ (12 130 рублей) на каждого сотрудника в расчете на шесть месяцев. Если предприниматель сохранит 90% сотрудников к марту 2021 года, то его задолженность перед банком полностью погасит государство. Если штат будет сокращен на 20%, спишет половину кредитов и процентов. При этом расходы за это возьмет на себя государство.

Размер пакета документов, необходимых для выдачи кредита, зависит от банка. Узнать о том, какой комплект материалов нужно подать, предприниматели могут на сайте соответствующего банка.

Спроси бизнес-омбудсмена, отправив свой вопрос на rv@rv.ryazan.ru

Подготовила Екатерина Детушева

Игра на результат

В ОБЛАСТИ НАЧАЛА РАБОТУ УНИКАЛЬНАЯ ФАБРИКА БЕЗ ПРОИЗВОДСТВА

Год назад губернатор Николай Любимов анонсировал создание в регионе фабрики без производства — так называемой фабрики процессов, которая призвана погрузить участников национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» в атмосферу бережливого производства.

Фабрика процессов — это не бизнес-игра, это учебная производственная площадка, на которой участники в реальном производственном процессе получают практический опыт применения инструментов бережливого производства, изучают, как улучшения влияют на операционные и экономические показатели деятельности производства.

Фабрика процессов включает в себя три производственные смены. В течение каждой смены участники должны изготовить определенное количество деталей из реального производства. От смены к смене участники улучшают процессы и производственные показатели, применяя такие инструменты бережливого производства, как поиск потерь, по-



Рабочая группа компании Rivalli на рязанской фабрике процессов

строение потока единичных изделий, стандартизированная работа, производственный анализ и другие.

На создание рязанской фабрики процессов в прошлом году выделили 60 млн из федерального бюджета. Сейчас здесь работают специалисты из Регионального центра компетенций и специалисты предприятий области, участвующих в нацпроекте. За первые три года работы фабрика должна повысить эффективность производства предприятий региона минимум на 30%.

— Несмотря на мой опыт работы руководителем и базу

знаний и опыта в производстве, я отметила некоторые моменты, которые в дальнейшем позволят оптимизировать работу, переосмыслить некоторые операции: что-то объединить, где-то провести переналадку оборудования, пересмотреть потоки, которые идут внутри производства, сократить сроки выпуска готовой продукции за счет этого, — рассказывает начальник отделочного цеха № 1 АО «Русская кожа» Елена Авдьякина.

Компания «Русская кожа» стала одной из первых, кто направил своих специалистов для работы на Рязанскую фабрику процессов. Благодаря сделанной работе на предприятии удалось значительно увеличить долю во время выполненных заказов. «Раньше только 70% заказов изготавливались в срок, сейчас же мы уже на 90% укладываемся в сроки, заявленные клиенту. Конечно, остав-

шиеся 10% — значительная цифра, с которой нам еще предстоит работать», — отмечает заместитель директора по производству Андрей Зазерский.

Улучшать производственный процесс нужно непрерывно, уверен он: «Есть оборудование, которое мы еще не рассматривали с точки зрения эффективности. Есть цеха, которые не участвовали в пилотных проектах, их у нас еще два, там тоже нужно провести работу. Будем успешные методы тиражировать на остальное производство».

Продукция «Русской кожи» экспортируется в 18 стран мира и применяется не только для создания обуви и сумок — она также востребована в автомобильной и авиационной промышленности, судостроении и железнодорожном транспорте. Например, в салоне российского автомобиля представитель-

ЗА ПЕРВЫЕ ТРИ ГОДА РАБОТЫ
ФАБРИКА ДОЛЖНА ПОВЫСИТЬ
ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА
ПРЕДПРИЯТИЙ РЕГИОНА
МИНИМУМ НА 30%

ского класса Augus используется кожа именно этого производителя.

— Понравилось, что обучение на фабрике процессом проходило в три этапа. Было три попытки улучшить показатели. После первой мы посмотрели на свои результаты, внесли корректировки в рабочий процесс. Во вторую — увеличили производительность выпуска готовой продукции на 70% (первоначально было 30%). Надеемся, что третья попытка будет более успешной и мы удовлетворим запросы клиента, выпустив достаточное количество деталей в срок и нужного качества. Команда работает слаженно, — делится впечатлениями от работы на фабрике процессов Елена Авдьякина.

На Рязанской фабрике процессов успела поработать и рабочая группа компании Rivalli, которая производит чехлы диваны на металлических каркасах. На сегодняшний день предприятие осуществляет поставки преимущественно собственным сетям Rivalli и крупным мебельным центрам, таким как HOFF. В 2010 году предприятие стало участником национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости», введя в производство принцип бережливого производства — систему «5С». Фабрика уделяет большое внимание развитию потенциала своих сотрудников, повышению квалификации персонала и формированию производственной культуры.

Подготовил
Александр Джафоров



ЭХО СОБЫТИЯ

От благодарных односельчан

В РЫБНОВСКОМ СЕЛЕ ИВАШКОВО СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ЖИТЕЛЯМ – УЧАСТНИКАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



ПРЯМАЯ РЕЧЬ



ПАВЕЛ ЛЫТКИН,
ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ ФОНДА СОДЕЙСТВИЯ
РАЗВИТИЮ НАУКИ, ИННОВАЦИЙ И ТЕХНОЛОГИЙ,
УРОЖЕНЕЦ СЕЛА ИВАШКОВО:

— Мы сегодня открываем с вами памятник нашим дорогим землякам — участникам Великой Отечественной войны. Наше село внесло свой достойный вклад в разгром фашистских захватчиков — практически половина жителей Ивашкова ушли на фронт. Этот памятник — символ их подвига. Приходите в дни торжеств и дни памяти поклониться нашим героям! Если бы их не было, не было бы нас. Это они дали нам жизнь ценой своих собственных жизней. Живите дружно, мирно, поддерживайте друг друга!

ЛИДИЯ ПОЛУКАРОВА,
ЖИТЕЛЬНИЦА СЕЛА ИВАШКОВО:

— Хочу поблагодарить сегодня всех людей, которые проявили участие. Огромное спасибо Григорию Старовойтову, работнику районного военкомата, который, несмотря на занятость, отвечал на все мои вопросы в любое время, и нашим соседям из «Вакинского Агро» в лице Николая Пласкунова за помощь. Спасибо Татьяне Ивановне Игнатовой, которая вместе со мной собирала материалы, составляла списки, и Надежде Николаевне Бурукиной, которая предоставила нам исторические сведения о селе. Конечно же, низкий поклон и большая благодарность от всех нас Павлу Николаевичу Лыткину.

ЛЮБОВЬ ГУДКОВА,
ЖИТЕЛЬНИЦА СЕЛА ИВАШКОВО:

— Мой отец Николай Александрович Овчинников родился в селе Вакино. Вернувшись с фронта, женился на моей маме и жил здесь, в селе Ивашково. Нас было четверо детей, мы иногда спрашивали его про войну, но он нам не рассказывал. Говорил, что очень тяжело вспоминать. Только когда открылись военные архивы, я в интернете нашла информацию о нем. Оказывается, мой отец воевал на Курской дуге, освобождал Польшу, Прибалтику, дошел до Германии. Уже в последние дни войны был ранен и на родину вернулся только в сентябре. Награжден орденом Славы III степени, медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». Я очень горжусь своим отцом!

ЛИДИЯ МАРТЫНОВА,
ЖИТЕЛЬНИЦА СЕЛА ИВАШКОВО:

— Наш отец Александр Мартынов был призван в 1941 году. В 1942-м он прибыл на Сталинградский фронт, в ноябре в составе 47-й дивизии участвовал в операциях «Уран» и «Сатурн». В марте 1943 года был ранен, в мае его отправили на освобождение Украины и Молдавии. Он прошел с боями Румынию, Югославию, Венгрию. Победу встретил в Австрии. Потом два года служил в Румынии. Вернулся в родное село в 1947 году. За мужество и героизм награжден орденом Красной Звезды и тремя медалями «За отвагу». В 2011 году папа был похоронен здесь, на сельском кладбище, с воинскими почестями. Благодарим Павла Дмитриевича Лыткина за этот памятник и этот праздник!

ВИКТОР МАРТЫНОВ,
ЖИТЕЛЬ СЕЛА ИВАШКОВО:

— Я хочу рассказать о своих дядях. Павел Николаевич Мартынов, уроженец нашего села, с детства мечтал быть пилотом. Он окончил курсы летчиков в Рязани. В 1943 году добровольцем ушел на фронт. Прошел путь от летчика до командира звена. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашизмом, награжден двумя орденами Красного Знамени. Дмитрий Сергеевич Королев с первых дней войны ушел на фронт радистом. В составе второго Украинского фронта прошел пол-Европы. Окончание войны встретил в Югославии. Я также хочу выразить благодарность Павлу Дмитриевичу Лыткину за то, что он сделал для нашего села. Мы будем все помнить эту дату, а у мемориала всегда будут живые цветы.

ЧОП набирает

ОХРАННИКОВ
4 и 6 разряда
на различные графики
работы в Москве и области
Зарплата от 27000
до 35000 руб.
Официальное
трудоустройство.
Телефон для справок:
8-910-401-53-37,
8-499-750-16-71

Министерство здравоохранения Рязанской области приносит глубокие соболезнования родным и близким по поводу ухода из жизни
ХАШУМОВА
Майрбека Висалиевича,
проработавшего 35 лет в Рязанской городской клинической больнице № 11 врачом-хирургом, заведующим хирургическим отделением № 2. Мы искренне скорбим вместе с вами и разделяем горечь тяжелой утраты.

Его планировали провести 9 Мая: к тому моменту мемориал уже был готов, но пришлось отложить из-за пандемии.

Памятник воздвигнут на территории храма Бориса и Глеба. Под открытым небом на нескольких стендах расположена небольшая фотовыставка. На ней — снимки из семейных архивов сельчан.

В начале церемонии жители и гости Ивашкова присоединились к общероссийской акции «Весть Победы». Вслед за духовым оркестром зазвонили колокола храма, загудели клаксоны автомобилей.

На церемонии открытия выступили заместитель председателя Рязанской областной Думы Михаил Кривцов и заместитель главы администрации Рыбновского района Надежда Анисимова.

Автору идеи создания памятника и благотворителю Павлу Лыткину Надежда Сергеевна передала благодарность главы администрации



района и подарок. Отметили и художника Наталью Власкину, и архитектора Николая Белоусова, трудившихся над эскизом и проектом мемориала, и активную жительницу села Ивашково Лидию Полукарову, которая по крупицам собирала информацию о земляках для памятных досок, а также главу администрации Вакинского сельского поселения Андрея Шустова.

Память односельчан, отдавших жизнь за Родину, почтили минутой молчания.

Павел Лыткин, Михаил Кривцов, Надежда Анисимова и Андрей Шустов перерезают красную ленточку. К памятнику ложится гирлянда воинской славы и живые цветы.

После окончания торжественной части гостей ждали музыкальные номера, вручение памятных медалей «75 лет Победы» и рассказы ивашковцев о родных — участниках Великой Отечественной войны, чьи имена теперь увековечены на плитах мемориала. А завершили праздник

Мария Зайцева
Рыбновский район
Фото автора

Колокол Победы

В СКОПИНЕ, ГОРОДЕ ВОИНСКОЙ ДОБЛЕСТИ, СОСТОЯЛОСЬ ОТКРЫТИЕ НОВОГО ПАМЯТНОГО МЕМОРИАЛА

Скопинцы выступили с инициативой создать мемориал в честь 75-летия Великой Победы. Администрация города поддержала эту инициативу. Средства из бюджета привлекли по программе «Формирование современной городской среды». Главным объектом территории стал проект — мемориал «Колокол Победы», отмеченный Фондом президентских грантов.



металла (найденные на местах боев осколки снарядов и мин).

Минутой молчания объявил глава администрации Скопина Олег Асеев. Звон колокола раздавался над городом. Всех тех, кто помогал при защите Отечества «Поисковый отряд «Ока-Рязань». Поисковики предоставили 20 килограммов военного

Лидия Петровна Теплухина, директор средней школы № 3 Елена Викторовна Барабаш; свидетель событий тех далеких лет Надежда Серафимовна Сорокина. Песни военных лет исполнили работники Дворца культуры имени В.И. Ленина.

— Значимость нашего сегодняшнего события вели-

ка, — сказал глава администрации Скопина Олег Асеев. — Ведь именно Скопин был одним из первых освобожден от оккупации фашистов осенью 1941 года. Скопинская земля дала стране 27 Героев Советского Союза и шесть полных кавалеров ордена Славы.

Вячеслав Астафьев



Александр АБРАМОВ

КОРРЕСПОНДЕНТ



ПРОБЛЕМЫ С САМОДИСЦИПЛИНОЙ

К концу первого летнего месяца рязанский регион, как и энное количество других регионов России, пока пребывает на втором этапе снятия ограничений из-за пандемии коронавируса. Еще с 18 июня была разрешена работа парикмахерских, салонов красоты, торговых предприятий площадью до 800 кв. м, кафе и ресторанов, располагающих площадками на открытом воздухе.

Если и без того уже утомивший нас 2020 год более не преподнесет никаких неприятных сюрпризов, к середине июля (возможно, и раньше), придет время для третьего, заключительного этапа снятия ограничений. Наконец-то можно будет вздохнуть спокойно.

Но не знаю, как вам, а моему покорному верится в это с трудом. И дело тут не в моем скептицизме. Во-первых, медики прогнозируют вторую волну пандемии, и на то у них есть определенные основания. А во-вторых, даже пока еще действующие ограничения в большинстве своем мы воспринимаем абы как. Для нас скорее это — некие правила, которые нам зачем-то навязали, и соблюдать их следует не здоровья ради, а так, для проформы...

Не далее как в минувшие выходные прогулялся по городу. Не буду даже пытаться брюзжать о том, как по вечерам-де безответственная молодежь заполняет Почтовую так, что яблоку негде упасть. Я в свои 46 лет устал сидеть дома, а будь мне 20 или 25, устал бы и по-прежнему. Так что не в безответственности гуляющих дело, а именно в формализме тех, кому предписано блюсти правила безопасности.

В кафешках разрешили обслуживать клиентов на открытом воздухе. Но практически на каждой летней площадке соседние столики расположены так, что люди сидят спина к спине. Обслуживающий персонал даже и не думает носить маски.

Почти в каждом магазине от Почтовой до Московского висят объявления, предупреждающие, что обслуживание производится только при условии, что покупатель не поленится надеть все ту же защитную маску (кое-где требуют надевать и перчатки). И что же? Лишь в одной из торговых точек (из нескольких десятков в центре города!) на входе удосужились поставить сотрудника, который следит за тем, чтобы в помещении одновременно находилось определенное количество человек, и не пропускает тех, кто пришел без маски. В прочих же, пришел ты в маске или нет, — никому нет дела. Хотя соответствующее объявление на входе висит — все как положено...

Я уже не говорю про тех работников сферы обслуживания, которые носят маску на подбородке, или на одном ухе, или еще черт знает как. Толку от такой «защиты» — ноль, но формально мы вроде как соблюдаем предписания, вот она, маска — торчит из нагрудного кармана...

Это исключительно формальное отношение к тому, что от нас требуют, может выйти нам боком. Печально, что самодисциплина для нас — понятие абстрактное и, чтобы заботиться о себе и других, нам все еще требуется надзиратель с палкой над душой.

Приставить к каждому работающему предприятию проверяющего — нереально. Полагаться на сознательность тоже, увы, не приходится. Так и живем, продолжая надеяться — авось пронесет...

Простой и быстрый ПОИСК

камеральная проверка декларация не сдана

Найти

Учитывает профессиональную лексику и распространенные сокращения

Дает точный и надежный результат



КонсультантПлюс
надежная правовая поддержка

www.consultant.ru/super

ООО «Консультант-Ока» г. Рязань, ул. Костычева, д. 9, телефоны: (4912) 340-611, 340-612

